

传承英雄血脉 捍卫公平正义

——习近平主席署名文章引发俄罗斯各界热烈反响

新华社记者 江宥林 刘 恺
胡晓光

5月7日，在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴共创未来》的署名文章。

俄罗斯各界人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席在署名文章中深情回顾中俄两国人民在世界反法西斯战争中并肩奋战、赢得伟大胜利的历史，强调要坚持正确二战史观、坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义，为新形势下深化两国战略协作、完善全球治理体系提供清晰指引。俄方愿同中方一道，坚定做历史记忆的守护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者，以两国战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。

并肩奋战情谊深厚

“习近平主席的署名文章感情真挚、读后令人动容，文中提出的多项重要主张对当前动荡不安的国际局势具有现实意义。”《俄罗斯报》社长帕维尔·涅戈伊察说，他尤其认同“中国人民和俄罗斯人民都是有着英雄血脉的伟大人民”，习近平主席的这一论述精准概括了两国人民的品质气质。

加列耶夫大将的外孙女达里娅·克赖诺娃7日一早阅读《俄罗斯报》，注意到习近平主席在署名文章中深切缅怀她已故的外祖父等俄罗斯老战士。“习近平主席的话语温暖人心，体现出他对俄罗斯老战士的深情厚谊，这让我非常感动。”克赖诺娃说，“我的外祖父生前常常给家里人讲述10年前在莫斯科同习近平主席那场难忘的会见，这是我们家族的珍贵记忆。”

习近平主席在署名文章中指出，两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊，如黄河之水奔腾不息，似伏尔加河宽广深沉，成为中俄世代友好的不竭源泉。克赖诺娃说：“这句话既形象又深刻，让我很有共鸣。俄中两国人民曾并肩英勇作战，那些牺牲的烈士和为胜利而战的英雄将永远留在我们心中。这份战斗友谊是两国世代友好的重要基石。”

习近平主席在署名文章中提到，在中国人民抗日战争的艰难时刻，苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”、阻击日寇，许多飞行员献出宝贵生命。娜杰日达·科普捷娃的祖父是苏联援华航空队的一员，上世纪30年代曾在中国参加对日作战。科普捷娃表示，俄中军民在反法西斯战争中团结战斗、无私互助，为两国关系史写下精彩而壮丽的一页。“先辈们用鲜血和生命凝结成的战斗友谊令人感动，也激励着我们后代继承他们的事业，让两国友好代代相传。”

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅对习近平主席在署名文章中提到的两国携手开辟的国际“生命线”颇有研究。她表示，在反法西斯战争的危急时刻，中国向苏联提供的多种急需战略物资和苏联向中国提供的武器装备通过这一“生命线”安全运达，为两国取得最终胜利提供重要保障，这很好地诠释了两国人民并肩作战、相互支援的深厚情谊。

俄罗斯胜利博物馆学术秘书鲍里斯·切利佐夫说，作为二战东方主战场，中国进行了14年艰苦卓绝的抗日战争，为最终击败日本军国主义、赢得世界反法西斯战争胜利作出不可磨灭的贡献。“中国战场牵制并消灭了日本侵略者主力，使其丧失了向其他战线投送大量兵力的战略机动能力，成为击败日本军国主义的主要因素。”

坚决维护战后秩序

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员特列什·马哈托夫注意到，习近平主席在署名文章中提及，10年前的这个时候，他赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典。马哈托夫说，时隔10年，习近平主席再次出席纪念苏联伟大卫国战争胜利庆典，“彰显俄中关系持续高水平发展以及两个友好邻国相互支持的坚定意愿”。他相信，俄中关系一定能够排除外部干扰，双方在经贸往来、技术交流等方面合作前景也会愈加广阔。

“俄罗斯和中国共同纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年和中国人民抗日战争胜利80周年十分必要。”俄罗斯地方志学家德米特里·安治表示，两国人民为夺取反法西斯战争的伟大胜利付出巨大努力、

承受巨大牺牲。和平来之不易，两国人民结下的友谊值得永远珍惜。当前，俄中关系发展达到历史最高水平，双方交往密切，期待未来有更深入的合作。

习近平主席在署名文章中指出，中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量。俄罗斯自然科学院院士塔马拉·尤金娜就此表示，俄中人民都希望和平、反对压迫，“追求和平与公平正义的共同价值观是俄中关系的重要基础”。

中国政府友谊奖获得者、俄罗斯《劳动报》副总编辑米哈伊尔·莫罗佐夫说，习近平主席在文章中阐述了两国关系的重要性。他认为，两国都反对霸权主义和强权政治，将共同抵制任何干扰破坏两国友谊和互信的图谋。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫对两国关系“不针对第三方，也不受制于任何第三方”深表认同。洛马诺夫说，俄中关系发展不受外界干扰。俄中倡导构建平等、有序的多极化世界秩序，这有助于保护各国利益，代表全球治理的正确方向。他期待习近平主席此次俄罗斯之行推动两国合作进一步深化，相信双方达成的重要共识将促进双边关系更加成熟稳定。

俄中友协副主席伊万·阿尔希波夫认真研读了习近平主席的署名文章，就“台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分”这一论述表示，台湾是中国领土不可分割的一部分，各国应恪守一个中国原则，反对任何形式的“台独”，坚定支持中国政府和中国人民为实现国家统一采取的一切举措。台湾问题是中国人内政，中国完全统一一定能够实现。

携手共创光明未来

“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”习近平主席在署名文章中呼吁，我们要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫曾在中国工作生活超

过20年，他对“坚持正确二战史观”这一论述深有感触。“守护真实的历史记忆、重温那些将两国和两国人民联系起来的历史时刻，具有特殊意义。”杰尼索夫说，当前存在歪曲二战历史叙事的消极倾向，俄中将共同抵制这一错误做法。俄中双方团结协作，是战胜困难和挑战的强大力量。

圣彼得堡市社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫表示：“我们铭记历史，是为了以史为鉴，激励后人创造更好未来，这对于维护和平、应对当今及未来的挑战至关重要。”

“胜利来之不易，建立以联合国为核心的国际体系同样不易，需要世界各国共同坚定维护。”在扎克利亚济明斯卡娅看来，习近平主席署名文章中关于“坚决维护战后国际秩序”的论述具有重要现实意义。“俄中支持真正的多边主义，这在当前非常重要。两国致力于实现共同发展，支持让发展中国家的声音被听到，支持全球南方国家奉行独立自主的外交政策。”

俄罗斯智库瓦尔代国际辩论俱乐部项目主任季莫费·博尔达切夫充分认同习近平主席在署名文章中对“坚定捍卫国际公平正义”的论述，高度赞誉中国在其中发挥的重要作用。他说，习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，得到包括俄罗斯在内的世界多国积极响应，这些倡议对于建立更加公正的国际秩序具有重要价值。

俄罗斯莫斯科大学亚非学院学者玛丽亚·谢梅纽克说，习近平主席在署名文章中提到“以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体”，她认为俄中战略协作对推动构建更加公正的全球治理体系具有稳定器作用。“我们目睹世界不断发生新的冲突，霸权主义、殖民主义、分裂主义势力抬头，对世界和平稳定构成重大威胁。”谢梅纽克说，习近平主席提出构建人类命运共同体，提出三大全球倡议，主张尊重不同文明的独特性，兼顾彼此利益，为各国和平共处、共同发展提供了重要的思想指引。

（新华社北京5月7日电 参与记者：黄河 孟菁 周天翮 安晓萌 陈畅 常天童 张伟 王雅楠）

新华简讯

我国首个“风光火储一体化”外送特高压工程投产

新华社济南5月8日电 国家电网8日在济南、兰州同时宣布，陇东—山东±800千伏特高压直流工程竣工投产，标志着我国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地外送工程建成投运。这条特高压输送的电能超一半是风能、光伏、储能等纯绿色电能。

我国科研团队成功合成一次性降解5种有机污染物的新型工程菌株

新华社深圳5月7日电 记者从中国科学院深圳先进技术研究院了解到，该院与上海交通大学科研团队合作，人工合成了一种可以一次性降解5种有机污染物的新型工程菌株，并在工业废水样本中验证了这种菌株对高盐废水中复合污染物的高效降解能力。研究成果北京时间5月7日23时在线发表于国际权威期刊《自然》。

暴雨强对流预警升级！南方降雨进入最强时段

新华社北京5月8日电 中央气象台8日升级发布暴雨和强对流天气黄色预警，我国南方地区在此轮降雨过程中进入降雨最强时段，同时伴有大范围强对流天气。

中方呼吁为朝鲜半岛问题恢复对话营造良好氛围

新华社联合国5月7日电 中国常驻联合国副代表耿爽7日在安理会关于朝鲜半岛问题的发言中表示，当前形势下，国际社会包括安理会应努力为恢复对话营造良好氛围，而不是一味突出制裁施压。

巴基斯坦东部城市拉合尔发生爆炸

新华社伊斯兰堡5月8日电 据当地媒体8日报道，巴基斯坦东部旁遮普省首府拉合尔当天清晨发生爆炸。

中国金丝猴亮相法国博瓦勒野生动物园

新华社法国圣艾尼昂5月8日电 来自中国的三只金丝猴7日正式亮相法国博瓦勒野生动物园，该园还为这批金丝猴举行了命名仪式。

国际足联公布2027年女足世界杯举办城市

新华社里约热内卢5月7日电 国际足球联合会7日公布了2027年巴西女足世界杯的八个举办城市。这八个城市为：里约热内卢、圣保罗、贝洛奥里藏特、累西腓、福塔莱萨、萨尔瓦多、巴西利亚和阿莱格里港。

国务院安委办：

坚决防范遏制重特大事故发生

新华社北京5月7日电

（记者周圆 魏弘毅）记者7日从应急管理部获悉，国务院安委会办公室日前印发通知，要求各地区各有关部门和中央企业深刻汲取教训，举一反三排查安全隐患，切实强化安全责任措施落实，坚决防范遏制重特大事故发生。

通知提出，要采取有力举措把安全防范责任措施落实到基层末梢、岗位人头，积极应对恶劣天气对安全生产工作带来的挑战；进一步加强交通运输领域安全防范，强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警；进一步加强人员聚集场

所安全监管，督促生产经营单位加强旅游客车、客运索道缆车等设施设备隐患排查治理，落实极端天气条件下游客疏散和停运停业等措施。

通知还要求，紧盯“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等开展消防安全隐患排查，继续扎实推进电动自行车、建筑保温材料、人员密集场所动火作业、“拆窗破网”等整治行动；强化重点行业领域风险隐患治理，深化化工园区安全整治提升、企业本质安全改造提升、化工老旧装置安全整治、重点地区专家指导服务等工作。

通知提出，要采取有力举措把安全防范责任措施落实到基层末梢、岗位人头，积极应对恶劣天气对安全生产工作带来的挑战；进一步加强交通运输领域安全防范，强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警；进一步加强人员聚集场

冒充“原切肉”？

假劣肉制品整治行动来了

新华社北京5月7日电（记者赵文君）假劣肉制品整治行动来了！记者7日从市场监管总局获悉，整治制售假劣肉制品专项行动，于4月至12月在全国开展，重点针对假冒牛（羊、驴）肉制品、冒充“原切肉”“鲜切肉”等排查整治。

此次专项行动聚焦制售假劣肉制品突出问题开展：重点排查整治生产企业、小作坊采购、使用来源不明、未经检验检疫或者检验检疫不合格的原料肉，以及其他畜禽肉生产假冒牛（羊、驴）肉制品，超范围超限量使用食品添加剂，非法添加非食用物质，食品配料表标识与生产实际投料不符等问题。

市场监管总局表示，鼓励社会各界、新闻媒体加强社会监督和舆论监督，广大消费者通过全国12315平台、12315热线向市场监管部门反映制售假劣肉制品问题线索。

肉制品、以预包装调理肉制品冒充“原切肉”“鲜切肉”等。

重点排查整治网络食品交易第三方平台提供者对平台内肉制品经营行为、经营者发布的肉制品标识信息检查监控制度执行不到位，销售页面刊载的信息与实际销售肉制品的标签信息不符等问题。

聚焦用户多、销量大的平台，紧盯“大V”“网红”带货的肉制品，加大抽检监测排查力度。深挖细查制售假劣肉制品违法犯规线索，实施全链条打击，依法严惩重处相关违法犯规行为，严格落实“处罚到人”。

市场监管总局表示，鼓励社会各界、新闻媒体加强社会监督和舆论监督，广大消费者通过全国12315平台、12315热线向市场监管部门反映制售假劣肉制品问题线索。



这是5月8日拍摄的渝万高铁薄荷田隧道口建设施工现（无人机照片）。

当日，由中铁三局承建的渝万高铁薄荷田隧道顺利贯通。渝万高铁是国家“八纵八横”高速铁路重要组成部分，正线全长251公里，设计时速350公里。

新华社记者 唐奕 摄

新华社记者 吴雨

宣布降息降准、设立服务消费与养老再贷款、完善房地产融资制度、发布公募基金重要改革举措……7日上午，三位金融管理部门“一把手”亮相国新办发布会，推出一揽子金融政策，释放稳市场稳预期的强信号。

一揽子金融政策聚焦哪些方面？发布会上，中国人民银行行长潘功胜“一口气”宣布了3大类10项金融举措，覆盖货币政策诸多方面；

金融监管总局局长李云泽介绍了8项增量政策，涉及房地产金融和险资入市等市场热点；

中国证监会主席吴清围绕持续稳定和活跃资本市场，宣布多项重磅举措……

一组金融“组合拳”挥出，体现出不断加大的宏观调控力度。不少市场人士认为，一揽子金融政策“超预期”，相较去年9月24日三部门公布的多项重磅金融政策，举措只多不少，力度只增不减。

逆周期调节力度明显加大，突出体现在总量方面。

作为总量政策工具，降准降息的预期

利好！一揽子金融政策重磅出炉

不断升温，如今“靴子落地”：自5月15日起，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点，预计向市场提供长期流动性约1万亿元；从5月8日起，下调政策利率0.1个百分点，预计将带动贷款市场报价利率（LPR）同步下行约0.1个百分点。

这一方面意味着商业银行被央行依法锁定的钱减少了，可以自由使用的钱相应增加了；另一方面预示着企业和居民融资成本将减少，利息负担会变轻。

再说一个更加直观的好消息。

当日，中国人民银行宣布自5月8日起，下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。以金额100万元、贷款期限30年、等额本息方式还款计算，购房人首次个人住房公积金贷款的总利息支出将减少约4.76万元。

在这组“组合拳”中，“量增价降”的利好还有不少。

比如，增加3000亿元科技创新和技

术改造再贷款额度，阶段性将汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率调降至0%，下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点……一系列货币政策举措充分体现了适度宽松的货币政策立场，为支持稳就业、稳企业、稳市场、稳预期提供有力保障。

仔细梳理不难发现，这些政策利好指向明确，将对经济结构调整产生积极作用。

设立5000亿元服务消费与养老再贷款，建立信贷支持科技创新的专项机制，制定实施银行业保险业护航外贸发展系列政策措施，推出支持小微企业、民营企业融资一揽子政策……这些政策措施主要聚焦国民经济重点领域、重大战略和薄弱环节，其中既有新创设的货币政策工具，也有现有政策升级扩围，还有对已有工具的合并和优化管理。

通过政策激励，定向引导金融活水

“精准滴灌”，将更好满足不同规模、不同类型企业的金融需求，不断提升金融支持实体经济的强度、适配性和精准性，更好服务经济高质量发展。

当前，我国经济回升向好的态势不断巩固，各有关方面为应对外部冲击作了充分的政策准备，并不断强化政策协同。

无论是全力支持中央汇金公司发挥好类“平准基金”作用，还是为科创企业提供全方位、“接力式”的金融服务，亦或是大力推动中长期资金入市……我国金融部门协同配合，打好政策“组合拳”，为推动经济持续回升向好营造良好的金融环境。

政策明确，重在落实，要坚定不移办好自己的事。随着各项利好政策落地见效，更多企业和百姓将从中受益，经济发展的内生动力和创新活力将持续增强。

（新华社北京5月7日电）